

长贤15年:天定的责任

刘甲凡

有这样一位媳妇,在她结婚的第二年,就把忽然瘫痪的婆婆搬到自己的炕上,细心照料,至今已满15个年头。

她叫曲长贤。

她让乡亲们看明白了,究竟什么样的好媳妇才称得上名副其实的“长贤”。

冬去春回,这段感人的故事仍在继续上演着。

—

牟平区文化街道高格庄村是一个有百余户人家的小山村。2007年春天,26岁的农家女孩曲长贤嫁到了这里。她的对象叫王东,在牟平一家摩托车销售部干维修工。53岁的婆婆身体硬朗,责任田里的农活样样都没落下,一家三口和睦相处,其乐融融。

天有不测风云,2008年4月20日,在责任田里干活的婆婆突发脑溢血,送到医院进行手术后,算是把命救回来了,但彻底失去了生活自理的能力。

这期间,曲长贤虽然已近临产,却义无反顾地承担起伺候婆婆的重担。她挺着大肚子忙前跑后、端屎接尿,让医生、护士和其他病号家属都赞叹不已,夸她是比闺女还贴心的好媳妇。在婆婆住院的第20天,曲长贤也在这家医院做了剖腹产。直到进产房的前夜,她还趴着睡在婆婆的病床前。

曲长贤出院后,回娘家由自己的妈妈照顾了些日子。孩子还没满月,听说婆婆出院了,虽然自己的身体还没彻底恢复,她却硬是不顾母亲的劝阻,抱着孩

子回来了。

曲长贤进门后,二话不说,立马把婆婆的铺盖搬到了自己的炕头上,为的是照顾婆婆和孩子两头不误。

二

刚开始那些天,曲长贤实在是有点扛不住了。最困难的是晚上睡觉时,她这边刚刚把孩子哄睡了,婆婆在那边胡乱喊叫起来,又把孩子吵醒了。她往往是“按下葫芦浮起瓢”,顾了这头顾不了那头,整宿整宿睡不好觉。

因为丈夫白天还要上班,怕影响到他的休息,曲长贤硬是自己把这些都扛了过来。几天的功夫,眼圈熬成了熊猫眼,人也瘦了一大圈。

由于婆婆的双手已经失去了功能,嘴也歪了,吃饭时曲长贤就像对待婴儿一样,一口一口耐心地喂。可最让她受不了的是,婆婆自打手术后,变得异常焦躁,动辄就发脾气,“呜哩哇啦”地骂人是常有的事,有时则和个3岁孩子一样,没来由地使性子不吃饭。曲长贤就轻言轻语地说好话哄着,千方百计让她把饭吃下去。

婆婆刚出院那阵子不能翻身,为防止她久躺不动长褥疮,曲长贤就每天多次为她翻身,用温水给她擦洗身子。这些过程中,不但要用力轻柔,还要温言细语地哄着。稍不如意,婆婆就会耍小脾气。

有邻居说这样下去会把婆婆惯坏了,可她总是坦然面对,从没对婆婆说过一句厉害话。在她的心目中,以前的婆婆是个

好脾气的人,现在变成这样是手术的后遗症,作为晚辈人,尽心尽力照顾好患病的长辈,是义不容辞的责任和义务。

就这样,日复一日,她一直坚持着。

王东的两个舅舅来探望姐姐时,看到外甥媳妇太累了,就提出把姐姐送到敬老院。可曲长贤说什么也不答应,她告诉舅舅,哪怕自己再累,也要把婆婆照顾好。为了打消其他亲人的顾虑,她一狠心,把刚满四个月的孩子断了奶送回娘家,一门心思照顾婆婆。

一年过去了,经过曲长贤的精心照料,婆婆的身子硬朗了一些,把她抱到轮椅上能坐起来了,每天可以推着她在屋里屋外转一转。他们两口子又把轮椅做了一番改造,方便婆婆在轮椅上大小便。眼瞅着,一家人的生活慢慢地走上了正轨,让曲长贤怎么也想不到的是,一向身体健康的母亲突发急症,撒手人寰。这样一来,她除了要照顾婆婆和不满3周岁的孩子,还要经常抽空回家照看父亲。

曲长贤身上的担子太重了,但她从不发半句怨言,硬是用柔弱的身子,闯过了这一道道沟沟坎坎。

不知不觉间,时间过去了15个年头。在这5000多个日日夜夜里,曲长贤一以贯之,始终和婆婆一个炕头睡觉、一口一口喂饭、端屎接尿洗身子,不曾有过一丝懈怠。

经过长时间的磨合,她与婆婆不但可以进行一般交流,还能有板有眼地开玩笑。她的婆婆叫王淑芬,她就把婆婆称作“王总”,婆婆听了,每每会咧开嘴笑

出声来。

这个“王总”还真不是虚衔,家里不少事情都由她来定调子。就连包饺子打什么馅、吃面条用什么菜做面卤这些,也需要让“王总”来定夺。有一回,曲长贤要包萝卜苗馅的小菜包,可婆婆不乐意,非要用牛腿瓜打馅,家里没有牛腿瓜,曲长贤就骑上电动车,跑了十多里路到牟平市场买回来。

三

俗话说“好儿要好娘,好种多打粮”,在曲长贤言传身教的影响下,她的儿子王浩璐打六七岁开始就学会了为奶奶洗手、洗脚、剪指甲这些营生。放学后,只要有空闲时间,他就推着奶奶到房前屋后遛弯,还把在学校学会的歌儿唱给奶奶听,总会把奶奶逗得“咯咯”地笑个不停。

2020年初,曲长贤敬老孝亲的专访文章在《今日牟平》上发表了,继而又被牟平电视台制作成专题节目。经层层推选,她被评为“2020年第二季度(敬老孝亲)牟平好人”“2020年第三季度(敬老孝亲)烟台好人”。在2021年村委换届选举中,大伙一致推举她进入村委领导班子,负责村里的妇女工作。

今年,曲长贤被牟平区妇联授予“好媳妇”荣誉称号,牟平电视台再次为她摄制了专题节目——《媳妇长贤》。

冬去春回,这段动人的故事仍在继续。面对赞誉,曲长贤总是说:“照顾好父母,是做儿女天定的责任。”

